

构建多层次市场 融资方式“双管齐下” 资本大会搭平台 多种业态并举

解读金融创新的“德州样本”

本报记者 周海升

德州,北依京津,南靠泉城,西接煤炭基地,东连胜利油城。虽有着“南北借力、东西逢源”的地缘优势,但“经济总量小、财政实力弱、企业缺少大强”,长期困扰着德州现代产业体系的构建。

随着近年来环渤海经济圈和黄河三角洲高效生态经济区的确立,德州紧抓发展机遇,围绕“打造资本洼地,建设经济高地”的目标,通过积极引导民间资本和企业资本投向现代产业,助推产业实现了跨越式升级。

上市挂牌“四个一起抓”
构建多层次资本市场

近年来,德州的多层次资本市场发展有了重大进展。在主板、中小板、创业板、场外市场、境外市场都有上市挂牌企业。上市和私募的融资额突破100亿,仅2011、2012年两年,全市私募融资就达65亿元。

据德州市金融办副主任张强介绍,这主要得益于德州在上市挂牌工作的“四个一起抓”:坚持工业、农业和现代服务业的企业上市一起抓;坚持大、中、小型企业上市一起抓;坚持境内上市和境外上市一起抓;坚持场内上市和场外上市一起抓。

另外,在企业上市挂牌融资方面,德州在土地、税收、改制、资金等方面给企业给予扶持,如政府对境内上市企业奖励300万元;对在场外交易市场挂牌融资的企业奖励80万元;对纳入上市企业后备资源库的企业,采取“保姆式”服务,全程参与企业股改、项目规划、股权私募、上市融资等环节。

资料显示,目前德州企业境内上市5家,境外上市2家;3家企业报证监会审核,5家企业报山东证监局辅导;金麒麟等31家企业完成股改,高净利润农等35家企业引进私募融资,天安化工等6家企业并购上市。据张强透露,未来3年,德州将有20家以上企业登陆资本市场。

在主抓上市的同时,德州市也积极引导企业用好场外市场,加大新三板、天津股权交易所、齐鲁股权交易中心的对接力度。目前征亩机械、成巩建材、宇虹颜料等35家企业在场外市场成功挂牌,总融资5.1亿元,总市值20.3亿元,排全省第二位。

“上市挂牌让企业得到大量的直接融资,冲减了资产负债率,使公司财务更加规范,让企业在融资方面更受银行等金融机构的信任”。张强在采访中表示,上市挂牌让企业健全了法人企业治理结构,进入资本助力发展的

“

“融资难”,是一直制约中小企业发展的老问题。然而,这一世界性难题在我省德州逐步得到解答。近年来,该市通过积极引导民间资本和企业资本投向现代产业,摸索出一套破解中小企业融资难的“组合拳”。当地金融办提供的一组组数据,让记者感到了这套“组合拳”的威力:

2012年,德州融资总额406.5亿,其中12家市内银行新增信贷176亿,同比增长58.7%,增幅居全省第四;35家市外银行新增贷款80.5亿元,同比增长46%;直接融资150亿元,占融资总量的36.9%,远高于14%的全国平均水平。

近年来,德州上市和私募融资累计突破百亿大关。其中,上市公司7家;报证监会审核和辅导的企业8家;6家企业实现并购重组上市;场外市场挂牌企业35家,总融资5.1亿元,数量和融资额均居全省第二。

目前已举办了三届的“德州资本交易会”,累计签约金额超1000亿元,成为目前全国最大的投融资平台。

种种迹象表明,经过多年的资本创新,德州中小企业融资出现了重大拐点,多渠道融资平台已经搭建。随着记者的深入采访,资本创新的“德州样本”浮出水面,山东西部经济隆起带金融服务中心的轮廓也日渐清晰。

快车道。

他以安华瓷业和天安化工为例说明,“安华瓷业挂牌不到一年,销售收入、净利润、税金就较挂牌前增长近一倍,股价价格增长近两倍,还在中国瓷都——景德镇建立了分公司。山东天安化工挂牌不到两年,多次募集资金扩大生产规模,被上市公司天马精化收购,成为德州首只‘曲线’登陆深交所的公司,上市之前一年缴税大约580万元,之后年缴税高达2800多万。”

拓宽融资渠道

直接间接融资相辅相成

“虽然当前货币市场流动性趋紧,但资本市场的新型业态层出不穷,新型金融工具不断涌现,这为企业实施直接融资创造了条件。”德州市金融办主任姜刚说,企业融资单纯依靠银行的模式已经改变。

要破解企业当前融资难、融资贵的困境,他认为,必须从与产业基金、创投公司、股权基金、融资租赁公司、担保公司、信托公司等类金融机构对接入手,综合运用股权私募、风险投资、企业债券、信托资金、集合票据、融资租赁等金融衍生工具,大力度推进直接融资。数据显示,2012年,德州通过市场化手段获得的直接融资达150亿元。

正是由于资本之手的推动,德州企业在复杂的金融环境面前,直接融资方式实现了多样化。仅2012

年,宏祥化纤、安华瓷业等20家企业引进私募融资,征亩机械、宇虹颜料等22家企业挂牌融资;全国首只以绿色冠名的中小企业集合票据成功发行,谷神、绿健等三家企业融资2.8亿元;华鲁恒升发行中期票据,通裕重工、龙力生物等发行短期融资券,华源科技、贺友集团等19家企业引进融资租赁资金。

为了帮助企业解决发展中急需的资金,由政府牵头的政银企合作也务实开展。2012年,德州市金融办共组织举办各类政银企合作恳谈会10余次,全年新增信贷投入256.46亿元,其中市内银行新增贷款175.96亿元,同比多增65.05亿元;市外银行新增80.5亿元。

创办资本交易会

搭建年度投融资大平台

今年5月18日,作为德州促进产业升级与金融创新互动并进的重要平台——第三届资本交易会,在德州太阳谷国际会议中心举办,来自境内外的500多家金融机构踊跃参会。其中,有沪深交易所、港交所、纽交所等全球13家证券交易机构,也有银行、保险、券商、基金、信托、融资租赁等464家融资机构、律师事务所、会计师事务所、资信评级等46家中外机构,涵盖了全部的金融业态和金融服务业态。从参会企业来看,德州市列入大企业培植计划企业、上市资源后备企业、科技型成长型中小企业1300多家到场,还有来自省

内其他地市和河北衡水、沧州的200多家企业,参会企业数量超过前两届大会的总和。

据悉,本次交易大会共签署合同、协议192项,资金461.7亿元;签署合作意向241项,意向金额290.9亿元。至此,三届资本交易会合计签约金额超过千亿。从参会规模和签约金额来说,德州资本交易会已成为全国最大的投融资平台。

谈到创办资本交易大会的初衷,姜刚主任说,“目前在资本流动方面存在‘两难’的局面。一是企业融资难。二是资本寻找优势项目难。这就需要政府部门发挥好桥梁和纽带作用,搭建实体与资本对接的信息平台。”

2011年,在省金融办和德州市政府的推动下,首届德州资本交易会成功举办。姜刚向记者透露,德州市计划用3至5年的时间,建成服务山东乃至更大范围中小企业的融资平台,形成“找资金,到德州”的态势。

多业态并举

构建现代金融体系

建设金融市场,必须有载体,有机构。为此,德州市在2011年就研究制定了《关于支持金融业发展的意见》,在办公场所、工商注册、税收优惠、信息提供、企业用地、人才引进、基础设施等各方面,研究制定最优惠政策,让资本机构“进得来,留得住”。

近年来,德州市先后引进和开办了股份制银行、基金公司、村镇银行、融资租赁公司、小额贷款公司、担保公司等50多家金融和类金融机构。其中,2012年,交通银行、浙商银行、恒丰银行、威海商行在德州设立分行并陆续开业运营。山东广饶农商行在庆云县发起设立村镇银行;与北京银行合作筹发的2.8亿元首支中小企业集合票据正式发行。

随着多家市内银行县级支行和城区支行,40家融资性担保公司、小额贷款公司、民间资本管理公司、基金管理公司、保险公司、证券营业部等有序组建,现代金融体系初步建立。

对于当前良好的发展态势,德州市并没有满足,而是瞄准了更大目标。姜刚主任满怀信心地说:“下一步,我们将依托资本交易会,引进更多的金融和类金融机构在德州安营扎寨,并建议上级主管部门在德州成立山东西部经济隆起带金融服务中心,搭建实体经济与资本的常设性平台,搭建‘永不落幕’的资本交易会,尽快形成服务于山东中西部和冀鲁边界的次区域金融中心。”

记者手记

资本洼地

如同水往低处流一样,资金也会向交易成本低的地方集中,在经济学中,这被称作“洼地效应”。对“洼地”的认识,德州市金融办副主任张强又给出了新的解释:“凡经济高地,必是资本洼地;不是资本洼地,难成经济高地”。

从资本的逐利本性来看,“资本洼地”就会吸引资金之水汇聚,伴随而来的是人流、物流、信息流,将会对一个地区经济形成全方位的拉动。

在一个欠发达地区,想发展就先要抓住资本这个“源头活水”。对这一观点,德州市早在前几年就达成了共识,他们在一手抓国有银行,一手抓股份制银行,构建金融信贷大格局的同时,引导企业通过券商投资、股权私募、风险投资、发行债券、集合票据、信托基金、股权质押、融资租赁等形式,大力为企业融汇发展资金。其中,三届资本交易会签约融资总额超过1000亿元。以至于有人形象地称,“德州中小企业日子好过呀,不差钱”。

为了帮企业融汇发展的资金,德州市各级主管部门,放下“身段”为企业做引资。在第三届德州资本交易大会上,记者看到各县区政府主要负责人现场为企业“站台”,当起了本地企业的“营销员”。

“这次参加大会的临邑县100家企业,都是县里的重点骨干企业。我们就是要进一步深入对接资本,实现县里的优势企业‘靓女先嫁’,率先发展”。带领企业参会的临邑县樊兆杰县长告诉记者,作为德州资本交易大会的发端,临邑县已经于2010、2011年举办了前两届中国临邑投融资洽谈会,企业已经尝到了与资本联姻的甜头,所以每逢此类活动都是抢着参会。

在一些地方的企业负责人,一说融资,就只会想到银行贷款,而德州的企业高管不但熟悉股权私募、风险投资、融资租赁、信托基金等融资手段,而且会根据自身发展情况,很有“主见”地选择融资的方式和时机。

破解中小企业的资金瓶颈,是一个老问题了,需要政银企等各主体的全力配合。德州在不放弃传统融资手段的情况下,另辟蹊径打造“资本洼地”,拓宽融资渠道,加大资本创新力度,不但提供了破解中小企业融资难题的样本,也助推了我省西部经济隆起带的快速崛起。(记者 周海升)

财经播报

华安纳斯达克100
6月13日起发行

美国纳斯达克100指数5月涨了7.08%,已是连续第7个月上涨。主投美股的指数理财产品华安纳斯达克100基金将于6月13日全国发行,其采用完全复制法,主要投资纳斯达克100指数成份股,各选成份股等资产。过去10年纳指100有9年赚钱,10年指数累计复合收益率170.32%。

鹏华基金官网全新改版
货基直销双通道功能升级

近日,鹏华基金公司全新改版的官方网站上线,同时推出了货币基金网上直销T+0快速赎回限额提升等升级内容。针对个人,鹏华货币基金网上直销“T+0”快速赎回最快1秒到账,并将单日限额由10万提至20万,申购0成本;企业主可享受业内独有的次日9:30无限额加急划款服务。

财金动态

健康生活 快乐工作

山东金融系统乒乓球比赛落幕

6月6日至7日,山东金融系统乒乓球比赛在省体育中心体育馆举行。

中国金融工会主席杨树润副主席、山东省金融办李永健主任莅临并观摩比赛。

此次赛事由中国金融工会山东工作委员会筹备组主办,中国工商银行山东省分行协办,共有来自银行业、证券业、保险业界的32支代表队147名运动员同场竞技。在公平友好的氛围中,经过两天的激烈角逐,农业银行山东省分行、兴业银行济南分行、建设银行山东省分行分获

团体比赛前三名。山东省农村信用社刘强和工商银行山东省分行刘霞分获男女单打第一名。另外,比赛还评出优秀组织奖和道德风尚奖各3名。

据介绍,本次山东金融系统乒乓球比赛是中国金融工会山东工作委员会组建筹备期间举办的一次全系统性重大体育赛事,也是山东金融工运事业发展的的一件大事,检阅了山东金融系统文化体育建设的成果,展现了山东金融系统的整体素质和良好形象。

(段维斌 冯衍华)

创业板需谨慎,考虑边走边撤

万家基金微专栏
“股票理财”篇

近期市场结构分化差异进一步扩大,创业板投资心态亢奋。大部分参与者依旧看好成长股,认为这些股票即使短期回调,也不会回调多少,而且现在趁着宏观环境不错,流动性还算充裕继续追逐热点。但是市场上总得有人接最后一棒,需谨慎应对市场风格转换带来的风险。

4月中旬以来,市场对低于预期的宏观经济数据反映的方式基本一致,先是小幅调整,之后是在创业板的带动下继续上行。市场对

宏观层面的忽略比之前更进一步,如此解读和反映宏观经济数据的方式引人担忧。支撑4至5月反弹的几个因素包括:IPO重启时间推迟,与改革相关的信息刺激了市场热情,热钱涌入国内导致资金面整体宽松,然而后阶段这些因素都将不同程度消退。

创业板的表现现在已然成为了一种行为艺术,盛宴何时结束?流动性快速抽紧短期内基本上不会遇见,宏观经济也没有加速下滑的趋势,监管层何时通过何种方式来控制创业板的高估值也难以确定,所以似乎唯一能寄托的就是创业板公司业绩不及预期,但短期

内处于业绩真空期,这一点似乎也很难见到。未来1-2个月面临的形势并不是非常有利,投资者面对创业板还是小心谨慎为好,资金量大且头寸在高增长高估值板块过多的,可以考虑接下来边走边撤,提前为市场风格切换做好准备。(万家精选股票型基金经理 吴印)



下期▶
挑选估值和盈利增长匹配较好的行业